
2008/12/15

1

第卅一章

交換

交換

兩位消費者，A 與 B
他們擁有的財貨1 與 2的原賦為

ω ω ωA A A= ( , )1 2 ω ω ωB B B= ( , ).1 2與

例如

總數量為

ω ω ω( , )1 2 ω ω ω( , ).1 2與

ωA = ( , )6 4 ωB = ( , ).2 2與

ω ω1 1 6 2 8A B+ = + =

ω ω2 2 4 2 6A B+ = + =

單位

單位財貨2

財貨1

交換

Edgeworth 與 Bowley 設計一種圖形，稱
之為 Edgeworth箱型圖， 可以用來顯示
財貨1 與 2 的總數量，以及分配給兩消費
者的所有可能配置(allocation)。
配置指所有消費者的消費組合

啟用Edgeworth箱型圖

啟用Edgeworth箱型圖

寬 = ω ω1 1 6 2 8A B+ = + =

啟用Edgeworth箱型圖

高 =
ω ω2 2

A B+

寬 = ω ω1 1 6 2 8A B+ = + =

4 2
6

= +
=
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啟用Edgeworth箱型圖

高 =
ω ω2 2

A B+
箱子的周邊為
各個財貨的總數

寬 = ω ω1 1 6 2 8A B+ = + =

4 2
6

= +
=

可行配置

8 單位財貨 1 與 6 單位財貨 2 的可行配置
為啥？

為啥所有可行配置可畫在 Edgeworth箱型
圖？圖？

可行配置

8 單位財貨 1 與 6 單位財貨 2 的可行配置
為啥？

為啥所有可行配置可畫在 Edgeworth箱型
圖？圖？

交易前配置為一可行配置為；亦即，原賦
配置

高 =
ω ω2 2

A B+

原賦配置為

ωA = ( )6 4

原賦配置

寬 = ω ω1 1 6 2 8A B+ = + =

4 2
6

= +
=

ω = ( , )6 4

ωB = ( , ).2 2
與

高 =
ω ω2 2

A B+

原賦配置

寬 = ω ω1 1 6 2 8A B+ = + =

4 2
6

= +
=

ωA = ( , )6 4
ωB = ( , )2 2

OB

6

原賦配置

ωA = ( , )6 4
OA

6

8
ωB = ( , )2 2
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OB

6

原賦配置

ωA = ( , )6 4
OA

6

8

4

6

OB

6

2

2原賦配置

ωB = ( , )2 2

OA

6

8

4

6

OB

6

2

2

原賦

原賦配置

ωA = ( , )6 4
ωB = ( , )2 2

OA

6

8

4

6

原賦
配置

更一般化, …

原賦配置

原賦配置
OB

原賦

ω2
A

+

ω1
B

ω2
B

OA

原賦
配置

ω ω1 1
A B+

ω2
A

ω2
B

ω1
A

其他可行配置

代表給消費者A的配置

代表給消費者B的配置

( , )x xA A
1 2

( , )x xB B
1 2

配置為可行若且唯若

x xA B A B
1 1 1 1+ ≤ +ω ω

x xA B A B
2 2 2 2+ ≤ +ω ω .且
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可行重配置
OB

ω2
A

+

xB
1

xB
2

OA

ω ω1 1
A B+

xA
2

ω2
B

xA
1

可行重配置
OB

ω2
A

+

xB
1

xB
2

OA

ω ω1 1
A B+

xA
2

ω2
B

xA
1

可行重配置

在盒中的任一點，包括邊界點，都是總原
賦的一個可行配置

可行重配置

在盒中的任一點，包括邊界點，都是總原
賦的一個可行配置

怎樣的配置會被一個或以上的消費者抵制？樣的配 會被 個或 的消費者抵制

怎樣的配置會使所有的消費者都更好？

將偏好加入箱型圖

x A
2 消費者 A

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

將偏好加入箱型圖

x A
2 消費者 A

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA
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將偏好加入箱型圖

xB
2 消費者 B

ω 2
B

ω 1
B xB

1
OB

將偏好加入箱型圖

xB
2 消費者 B

xB
1

OB

ω 2
B

ω 1
B

將偏好加入箱型圖

ω 1
B

xB
1 消費者 B OB

ω 2
B

Bx 2

將偏好加入箱型圖

x A
2 消費者 A

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

將偏好加入箱型圖

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Edgeworth的箱型圖

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2
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Pareto改善

原賦的配置若能改善某一消費者的福利而
不會降低別人的福利，稱之為 Pareto改
善配置

Pareto改善配置在哪裡？

Edgeworth的箱型圖

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Pareto改善

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

Pareto改善
配置集合

Pareto改善

由於消費者可以拒絕交易，交換的結果必
然為 Pareto改善配置

交易的結果是哪一個Pareto改善配置？交易的 果是哪 個 改善配

Pareto改善

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

Pareto改善
重配置

Pareto改善
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Pareto改善 Pareto改善

交易同時改善
A與B的福利
這是對原賦配置
的Pareto改善

Pareto改善

新的交易互利區域為所有可以
更進一步Pareto改善

的重配置集合的重配置集合

交易同時改善
A與B的福利
這是對原賦配置
的Pareto改善

Pareto改善

更進一步的交易無法再同時改善
A 與 B的福利

Pareto最適

對消費者 A
較好

對消費者B
較好

較好

Pareto最適

A 為嚴格改善
但是 B 為嚴格惡化
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Pareto最適

A 為嚴格改善
但是 B 為嚴格惡化

B為嚴格改善
但是 A為嚴格惡化

Pareto最適

A 為嚴格改善
但是 B 為嚴格惡化

A 與 B 都惡化

B為嚴格改善
但是 A為嚴格惡化

Pareto最適

A 為嚴格改善
但是 B 為嚴格惡化

A 與 B 都惡化

B為嚴格改善
但是 A為嚴格惡化

A 與 B 
都惡化

Pareto最適

配置為Pareto最適，
因為一個消費者的福利提升
必須以另一位消費者的福利
降低為代價

Pareto最適

當凸形無異曲線 「剛好背對背」
相切，配置為Pareto最適

配置為Pareto最適，
因為一個消費者的福利提升
必須以另一位消費者的福利
降低為代價

Pareto最適

原賦的所有Pareto最適配置為何？
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Pareto最適

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Pareto最適

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

所有標為 的配置
為Pareto最適

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Pareto最適

契約線為所有Pareto最適配置的集合

Pareto最適

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

所有標為 的配置
為Pareto最適

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

契約曲線

Pareto最適

( )21
,,,

..

,max
2121

AAA

xxxx

ts

xxu
BBAA

( )

222

111

21 ,

ω

ω

=+

=+

=

BA

BA

BBB

xx

xx

uxxu

Pareto最適

( ) ( )( )
( )( )

1 2 1 2, ,A A A B B B

A

L u x x u u x xλ= + −

( )( )
( )( )

1 1 1 1

2 2 2 2

A B

A B

x x

x x

μ ω

μ ω

+ − +

+ − +
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Pareto最適

A

A
A

MU
MUMRS == 11

μ
μ

B
B

B

MRS
MU
MU

MU

==
2

1

22 μ

Pareto最適

但是在契約線上眾多的配置，哪一個才是
消費者的交易？

這就要看交易是如何進行的就要看交易是如何 行的

是完全競爭市場呢？ 還是面對面的討價
還價？

核

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Pareto改善
重配置集合

核

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

核

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

B抵制的Pareto最適交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

A抵制的Pareto最適交易

核

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

A 與 B 都不會抵制的Pareto最適交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2
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核

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

A 與 B 都不會抵制的Pareto最適交易
，稱為核

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

核

核為Pareto最適配置的中，大家都能接受
部分的集合；相對於原賦，所有消費者的
福利都得以改善，或至少維持不變

理性的交易必然位於核配置理性的交易必然位於核配置

核

但是會是哪一個核配置？

還是要看交易的方式

先看看完全競爭市場

所有消費者都是尋求效用極大的價格接受
者，給定 p1, p2 與他們的原賦。亦即，...

競爭市場的交易

者 定 p1 p2 與他們的原賦 亦即

x A
2 消費者 A

p x p x p pA A A A
1 1 2 2 1 1 2 2+ = +ω ω

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

Ax*
2

x A
1
*

故給定 p1 與 p2，消費者A對財貨1 與 2的
淨需求為

x A A* ω x A A* ω與

競爭市場的交易

x1 1− ω x2 2 .− ω與
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同樣地，消費者B …

競爭市場的交易

x B
2 消費者 B

p x p x p pB B B B
1 1 2 2 1 1 2 2+ = +ω ω

競爭市場的交易

ω 2
B

ω 1
B x B

1
OB x B

1
*

x B
2
*

故給定 p1 與 p2，消費者B對財貨1 與 2的
淨需求為

x B B* ω x B B* ω與

競爭市場的交易

x1 1− ω x2 2 .− ω與

一般均衡指當價格p1 與 p2 導致財貨1 與
2的市場同時結清；亦即

競爭市場的交易

x xA B A B
1 1 1 1
* *+ = +ω ω

x xA B A B
2 2 2 2
* * .+ = +ω ω且

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

這個PO 配置能達到嗎？

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2
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x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

消費者A的預算限制

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

消費者A的預算限制

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Ax *
2

x A
1
*

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1OA

ω 2
B

Bx 2消費者B的預算限制

Ax *
2

x A
1
*

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

x B
1
*

B*

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2消費者B的預算限制

Ax *
2

x A
1
*

x B
2
*

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

x B
1
*

B*

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Ax *
2

x A
1
*

x B
2
*

但是 x xA B A B
1 1 1 1
* *+ < +ω ω

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

x B
1
*

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Ax *
2

x A
1
*

x B
2
*

且 x xA B A B
2 2 2 2
* *+ > +ω ω
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故在給定價格p1 與 p2 ，存在

• 財貨1的超額供給

• 財貨2的超額需求

競爭市場的交易

沒有市場結清，故價格p1 與 p2 沒有導致
一般均衡

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

故此 PO 配置
不能以競爭交易達成

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

哪個 PO 配置可由競爭交易達成？

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

由於有超額需求，財貨2的p2漲價

由於有超額供給，財貨1的p1跌價

預算限制線的斜率為 - p1/p2 ，故預算限

競爭市場的交易

預算限制線的斜率為 p1/p2 故預算限
制線會釘在原賦點旋轉，變得較不陡

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

哪個 PO 配置可由競爭交易達成？

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

哪個 PO 配置可由競爭交易達成？

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2
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x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

哪個 PO 配置可由競爭交易達成？

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

消費者A的預算限制

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

消費者A的預算限制

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Ax *
2

x A
1
*

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1OA

ω 2
B

Bx 2消費者B的預算限制

Ax *
2

x A
1
*

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

x B
1
*

B*

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1OA

ω 2
B

Bx 2消費者B的預算限制

Ax *
2

x A
1
*

x B
2
*

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

x B
1
*

B*

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Ax *
2

x A
1
*

x B
2
*

故 x xA B A B
1 1 1 1
* *+ = +ω ω
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x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

x B
1
*

B*

競爭市場的交易

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

Bx 2

Ax *
2

x A
1
*

x B
2
*

且 x xA B A B
2 2 2 2
* *+ = +ω ω

在新的價格p1 與 p2，兩市場都結清了；
達到一般均衡

競爭市場的交易達到原賦的特定Pareto最
適配置

競爭市場的交易

適配置

此為福利經濟學第一基本定理的範例

福利經濟學第一基本定理

給定消費者偏好合規矩，完全競爭市場的
交易為經濟體的一個Pareto最適配置

福利經濟學第二基本定理

第二定理敘述，如果原賦能先在消費者間
作適當的重分配，任何Pareto最適配置
(亦即，在契約線上的任一點)，都可以透
過競爭市場的交易來實踐

給定消費者的偏好合規矩，任何 Pareto
最適配置都存在價格與原賦配置，使得此
Pareto最適配置可以競爭市場的交易來實

福利經濟學第二基本定理

踐

第二基本定理

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

契約線
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第二基本定理

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

B*
1x

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

A*
2x B*

2x

A*
1x

第二基本定理

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

B*
1x

由原賦ω作競爭交易來實踐

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

A*
2x B*

2x

A*
1x

第二基本定理

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

此一配置可由原賦ω
作競爭交易來實踐嗎？

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

第二基本定理

x A
2

ω 1
B

x B
1 OB

此一配置可由原賦ω
作競爭交易來實踐嗎？ 不行

ω 2
A

ω 1
A x A

1
OA

ω 2
B

x B
2

第二基本定理

但此一配置可以原賦θ
作競爭交易來實踐

x A
2

x B
1 OB

B
1θ

x A
1

OA

x B
2

A
1θ

B
2θ

A
2θ

Walras法則

Walras法則為恆等式；亦即，任何正價格
(p1,p2)，不論是否為均衡價格，該敘述都
為真
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Walras法則

所有消費者的偏好都合規矩，故，給定任
何正價格 (p1,p2)，所有消費者都會花光其
預算 p x p x p pA A A A

1 1 2 2 1 1 2 2
* *+ = +ω ω

對消費者A:

對消費者B:
p x p x p pB B B B

1 1 2 2 1 1 2 2
* *+ = +ω ω

Walras法則

p x p x p pA A A A
1 1 2 2 1 1 2 2

* *+ = +ω ω

p x p x p pB B B B
1 1 2 2 1 1 2 2

* *+ = +ω ω

加總得到

p x x p x x

p p

A B A B

A B B B
1 1 1 2 2 2

1 1 1 2 2 2

( ) ( )
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Walras法則

0
)xx(p

)xx(p
B
2

A
2

B*
2

A*
22

B
1

A
1

B*
1

A*
11

ω−ω−+

+ω−ω−+

.0=
就是說，給定任何正價格p1 與 p2 ，
所有市場超額需求的價值總和為零
-- 此即 Walras法則

Walras法則的涵意

設若財貨 A市場為均衡，
亦即
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Walras法則的涵意

故 Walras法則對兩財貨交換經濟體
的一個推論：
若一個市場達到均衡，若 個市場達到均衡
另一個市場一定也是達到均衡



2008/12/15

19

Walras法則的涵意

如果在某些正價格p1 與 p2，
財貨1有超額供給又怎樣？ 亦即
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Walras法則的涵意

故Walras法則對兩財貨交換經濟體
的第二個推論為：
一個市場如果有超額供給，
另一個市場必然有超額需求


